

活力塘下

重新部署 积极备战 全员出动

塘下镇全力冲刺国卫镇创建

见习记者 陈异俗

创国家卫生镇即将进入资格暗访环节。为做好迎检工作，连日来，塘下镇重新部署、积极备战，全力以赴，对辖区内环境卫生、城镇秩序和镇容貌等开展全面大检查、再整治。



领导带队 全员放弃 双休 奋战一线

为成功创建国家卫生镇，塘下镇全体人员及各村创卫志愿者主动放弃双休，连续加班，风雨无阻奋战在一线，查漏补缺，以最好的状态做好迎检工作。

9月15日是星期六，早上9时许，市委常委、塘下镇党委书记张榜桃带领其中一组创卫工作督查小组，来到陈宅菜市场。督查小组检查该菜市场周围的环境后，发现经过这段时间的国卫镇创建工作，菜市场周围的环境有了大幅度提升，原先占道的钢棚、雨棚和破广告牌等影响城镇美观的设施已基本消失不见，但个别小摊贩占道、垃圾桶缺少桶盖、排水孔上废弃物堆积的现象仍有存在，督查小组立即要求现场的创卫工作人员和村干部劝退占道小摊贩、更换无盖垃圾桶、清理堆积的废弃物，并叮嘱创卫人员一定要把握细节问题，确保整治到位。

随后，张榜桃一行人又走访了张宅、邵宅等创卫重点村居，除检查街道两边的店面广告牌、房屋外立面及沿线绿化、卫生等情况外，还仔细检查了巷弄里容易遗漏的角落，并要求村级相关创卫责任人发动全体村干部及商户、村民参与到创卫的工作中去，以全村之力做好村内环境卫生。

当天，张海飞带领的另一组督查组，到官溪、新坊等村居进行全面大督查，并对整治不到位的村居提出了整改意见。

当天22时许，塘下镇创卫微信群里还滴滴声不断，该镇卫计办主任蔡海静正在将各督查组发现的问题和对应的解决措施整理成文档，发送到群里，让各相关部门、村居创卫人员参照，并予以落实。大家都非常重视创卫工作，主动放弃休息时间，加班加点参与到创建工作中来，尤其是综合执法、市场监管、环卫所等创卫重要部门的工作人员，时常半夜和凌晨都还在岗位上，查渣土车清运、夜排档卫生情况等。蔡海静告诉记者，国卫镇创建工作开展以来，各部门、各村持之以恒、定期汇报工作开展情况、时时上报需协助解决的重点难点问题，相关部门接报后立即出动予以解决。

据了解，自开展创卫镇工作以来，该镇成立工作领导小组，细化工作标准、明确责任清单，并逐级下达工作任务。各部门、各村迅速反应，成立创卫小组开展行动，走街串巷清理卫生。据了解，创卫期间，该镇每天平均出动2000人次，每日平均清运生活垃圾约350吨、建筑垃圾约100吨，共拆除占道钢棚、雨棚、破广告、横幅等影响城镇环境的违章摊位、设施903处，劝退流动摊贩185人，查处非法四小车辆260余辆，收缴动力280余匹。

逐步拆除 分期重建 罗风电镀园区 将进阶为表面处理产业园

本报讯(见习记者 陈异俗)日前，在位于塘下镇罗风电镀园区的瑞安市金星零部件汽车有限公司内，数名工人正拆除一条自动化电镀生产线。这是该园区拆除的第8条电镀生产线，为达到重金属污染减排要求，除停产、拆除生产线外，下一步，该园区将被逐步拆除，并分期重建，打造瑞安市华旭表面处理产业园。



据了解，罗风电镀园区成立于2003年，总占地68.5亩，建筑面积约3.5万平方米，总镀槽许可容量54万升，是塘下镇汽摩配产业的配套加工单位，现有9家电镀上规模企业及1家废水处理公司。为达到环保要求，自建成至2013年，园区先后进行三次大提升大改造，取得一定成效，并通过相关部门验收。但对照省市的要求，还存在较大的差距，2017年，园区被列入《浙江省重点重金属污染物减排计划(2017-2020年)》中必须减排项目(以下简称“省减排计划”)。

根据省减排计划要求，园区9家企业一直在想办法，通过停流水线、减产量，逐步完成前期减排指标，去年10月至今，共减镀槽容积10.8万升，眼前这条生产线拆除之后，今年的减排任务也将提早完成。罗风电镀园区负责人陈松林告诉记者，但仅仅通过停产减量是无法真正达到目的，只有通过技术设备的提升和更新才能真正治标又治本，但现有的厂房建筑已无空间提高末端治理装备水平和生产工艺水平。

为解决园区存在的突出问题，完成省减排计划下达的任务，塘下镇高度重视，多次召开专题会议商讨、研究对策，并经园区内企业同意，决定投资5亿元，实施罗风电镀园区拆掉重建工程，并委托浙江省环境保护科学设计研究院设计方案。

陈松林介绍，该项目将分两期进行，一期工程以建成新的电镀标准厂房

和污水处理设施为主，建筑面积5.3万平方米，争取今年年底开工建设，2020年底完工投产试运行；二期以表面处理标准厂房和员工宿舍楼等配套工程建设为主，建筑面积为5.9万平方米，计划2020年底开工，2022年通过竣工验收。目前，各项准备工作正在有序进行中。特别值得一提的是，为了更好地开展工作，园区内原9家电镀公司主动进行重组兼并，打造瑞安市华旭表面处理产业园。陈松林说。

拆掉重建整治工程实施后，园区电镀生产工艺将大幅提升，车间布局将更加合理，废水分流将更加彻底，废水处理工艺的升级将减少园区重金属的排放量。重点工程项目实施完成后，合计将净削减重金属量20余吨，预计累计削减率达到98%，这不仅能够更好地完成省减排计划的考核目标要求，也将大大减少对环境的污染，保护周边的生态环境。市环保局宣教科主任王剑告诉记者。

新园区建成后，塘下镇还将对园区内金属表面处理行业进行集聚入园整治提升，并聘请专业的环保安全管理团队入驻园区进行规范化管理。塘下镇镇长张海飞表示，该镇将严格按照省级要求，抓住时间节点，确保提前完成减排任务，并积极做好服务工作，努力将园区打造成为温州市示范表面处理园区，促进汽摩配件表面处理加工行业整体健康、规范和可持续发展。

阳光卫生

普及 三优 知识 指导科学育儿

我市举办 三优 专题系列活动

记者 陈成成 通讯员 许正哲

今年9月16日是我市第2个“三优”主题活动日。连日来，在市卫计局的牵头组织下，全市各镇街开展了主题讲座、亲子游戏、文艺汇演等丰富多彩的主题日宣传活动。借“三优”主题日宣传之机，把优生优育优教(简称“三优”)知识送到育龄群众家门口，也让更多的家庭学到孕产期保健知识，掌握日常卫生保健方法。



9月12日，市委宣传部、市卫计局联合潘岱街道办事处在芦浦村文化礼堂开展以“文化礼堂·健康港湾”为主题的“三优”专题系列活动。潘岱街道社区卫生服务中心医师为新婚、待孕夫妇讲解了科学安排生育计划、补充叶酸的最佳时间和最佳方法，合理安排膳食，传授孕产期保健、育龄妇女安全妊娠、分娩和婴儿喂养、保健等知识，使准妈妈、新手父母对孕产期、育儿期的常见情况能够正确判断。当晚，市卫计局还邀请民间艺术团送去了一台以“三优”为主题文艺汇演。村民们表示：既欣赏了节目，又了解了计生政策，希望这样的晚会多一点，这样的计生宣传形式，值得提倡！

9·16“三优”主题日文艺演出活动，为部分计生家庭、留守儿童及空巢老人等圆梦微心愿。现场还开展了有奖计生知识竞答及宣传资料发放、计生政策咨询等活动，提高了群众参与的积极性。

9月6日晚，市委宣传部、市卫计局联合上望街道办事处举办了一场“三优”主题文艺演出活动。卫计工作人员向群众分发了《三优知识手册》、《优生优育优教知识》等计生宣传资料和避孕物品，并为育龄群众讲解免费孕前优生检测和婚前优生检测的目的、意义和整个孕期的保健、注意事项，使育龄妇女对优生优育优教等知识有了更深入的了解。

全面二孩政策放开之后，许多家庭面临着生育问题，面对即将到来的小生命，无论是准妈妈还是新手妈妈往往都手足无措。市卫计局相关负责人表示，开展

“三优”系列宣传活动，旨在让广大育龄群众更好地了解和学习优生优育优教知识，增强生殖健康以及孕期保健知识。

据悉，在不断加大优生优育工作，抓好新婚教育、孕产期服务的同时，市卫生计生部门还结合社区居民实际需要，针对婴幼儿家庭的不同特点和不同需求，提供相应的宣传、指导和服务。为进一步提高家长的科学育儿水平，卫计部门依托社区为0至3岁婴幼儿家长免费发放《成长阶梯学习套餐》《0至3岁家庭育儿指南》《宝宝成长手册》等优教指导书籍，依托婴幼儿早期发展示范基地开展“手拉手”友好结对、亲子阅读、“我运动，我快乐”等活动。同时，还为0至3岁婴幼儿开展免费测评，给出个性化训练方案，并建立《婴幼儿成长档案》，指导和帮助婴幼儿健康成长。

爱心助学 提升计生家庭幸福指数

本报讯(通讯员 周超君 记者 陈成成)新学期伊始，市计生协“生育关怀·爱心助学”活动走进陶山镇、湖岭镇、桐浦镇和芳庄乡。爱心助学活动旨在深入开展温州市“生育关怀·爱心助学”大行动，帮助计生困难家庭孩子顺利完成学业，增强计生困难家庭发展能力，提升计生家庭幸福指数。此次活动的资助对象是今年刚刚考上高中和大学的女生，以及温州市计生协结对帮扶对象。

这是4000元助学金，是温州市计生协和瑞安市计生协的一点心意，希望你继续努力学习，将来能够振兴家庭、回报社会。9月4日，温州市计生协秘书长黄展虬来到桐浦镇为结对帮扶对象大学生小杨送上助学金。小杨在丽水师范读本科，十多年前父亲离家出走，母亲卧病在家，外公罹患胃癌，一家人靠低保和打散工艰难度日，在这样艰苦的生活环境下，小杨

学习用功、性格开朗，暑假还打工赚学费。谢谢大家，谢谢政府，我一定好好学习，以优异成绩回报大家的关爱，将来成为社会的有用人才。小杨接过沉甸甸的红包感动地说。据悉，在小杨上大学期间，温州市计生协和瑞安市计生协将每年为其提供4000元助学金。

据了解，温州市“生育关怀·爱心助学”大行动是温州市计生协精心打造的生育关怀品牌之一，已连续开展多年，该行动旨在通过政府主导、协会搭台、社会参与的方式，倡导社会各界积极关注和热情帮助贫困计生家庭，在全市形成爱心传递的良好局面，营造良好的人口环境。

近日，市计生协还将陆续前往高楼镇、马屿镇、平阳坑镇等镇街，为受助对象送去关怀。据悉，此次活动为22名学生送去共计62000元助学金，其中大学生9名，高中生13名。

我市推行“双监控一点评” 监督法见成效

本报讯(通讯员 潘智胜 记者 陈成成)连日来，为推进清廉医院建设，市纪委监委驻市卫计局纪检监察组在全市卫计系统创新推行药品采购、使用和管理“双监控一点评”监督工作法，进一步推动医德医风、行业作风持续向好向善，营造风清气正的医疗环境。

据了解，“双监控一点评”监督法即对医疗机构重点药品使用情况监控、对不合理使用重点监控药品和医生进行监控以及开展处方点评。重点监控药品的使用情况，进行实时跟踪监控，重点跟踪监控每月使用金额、使用量排在前十位的药品和使用量异常增长的药品。同时，将重点监控药品全部纳入处方点评范畴，门诊处方实现全处方点评，住院处方点评率要达到10%以上，并结合处方点评结果对重点监控药品的采购、使用等情况实施动态监测、超常预警，定期开展临床用药和医师使用重点监控药品情况及不合理用药的情况。在绩效考核中提高临床科室

和医师合理用药的考核权重，有效落实临床用药动态监测、超常预警、跟踪监控、不合理用药公示、警示谈话和绩效考核、医德考评等监管制度。对出现超常处方3次以上且无正当理由的医师提出警告，限制其处方权，限制处方权后，仍连续2次以上出现超常处方且无正当理由的，取消其处方权。发现连续3个月排名单位消耗数量前10位、且用药明显不适宜的药品可暂停或限量供应。

据了解，“双监控一点评”监督法实施半年多来，已经取得了初步的成效。据统计，对重点监控药品实施干预，采取超常预警36家，暂停采购2家，暂停使用29家，限量供应53家，停用29家，对用药不合理的医生进行警示谈话240人次，限制处方权2人，经济处罚275人次。通过“双监控一点评”工作的开展，上半年门诊均次费用同比下降的开展15家，占医疗单位总数的48.4%，药占比同比下降的医疗单位23家，占医疗单位总数的74.2%。